

当初的酒窖按原始图纸进行了复原。



## 神秘室内石头山揭面纱

### 青岛德国总督楼旧址博物馆一楼复原陈列展览开放

□文/半岛记者 黄靖斐  
图/半岛记者 贾馨儒

1月1日元旦当天,总督楼“新展驾到”,一楼复原陈列展览正式对外开放,很多市民纷纷赶来一探究竟。除了得以看到传闻已久的神秘“石头山”,市民们还可以和总督楼的建筑师拉查洛维茨“穿越”对话、合影。

#### 配餐室在当时非常先进

2019年1月1日,青岛德国总督楼旧址博物馆一楼复原陈列展览正式和大家见面。总督楼旧址博物馆讲解员陈国凤向大家介绍,2018年青岛德国总督楼旧址博物馆开始了文物楼一层复原陈列展览项目,该展览将原总督官邸服务用房、娱乐用房、传闻已久的隐匿石头山的房间进行了复原,“一层的复原展,主要是复原了原来做官邸使用时的服务功能区,包括配餐室、锅炉房、集中供热室、职员休息室,还有酒吧、斯诺克台球室等9个部分。”

当初的酒窖,在当时用以储藏葡萄酒和啤酒,现在也根据原始图纸进行了复原。陈国凤介绍,“中国生产的第一瓶香槟、葡萄酒、威士忌,都是来源于青岛的葡萄酒厂,葡萄酒厂是由当时德国的杂货商在青岛创办的,经历了多次变更和转卖。”

此次复原的配餐室西南角设有机电传动的传菜通道,有吊笼贯通上下,将餐品传送到二楼宴会厅和三层居住区,在当时这是一种很先进的设计,“配餐室旁边就是厨房,当时厨师做好的菜品,可以送到配餐间分装和配餐,通过吊笼传到二楼或三楼,还有传话的话筒,说话也可以听到。”此外还可以看到,室内摆放着19世纪末20世纪初的餐具柜,“这些都是巴洛克风格,来自于德国和比利时,柜上镶嵌着许多欧洲传统建筑的卷草纹样及贝壳纹样,这些都是贵族装饰,上面的彩色玻璃小花窗,都是欧洲教堂典型的装饰风格。”

当初的职员休息室,复原后展出的则总督楼的馆藏瓷器以及2018年上合组织青岛峰会主会场摆放的海贝瓷瓶等瓷器。当初的厨房,目前则作为多功能厅用于公益讲堂和纪录片播放,每天分时段播出青岛德国总督楼旧址博物馆“东西相会、建筑之巅”高清纪录片,内容涵盖总督楼建造的历史背景和艺术解读。

#### 把石头山建造在室内

青岛德国总督楼旧址博物馆一直有个传闻,说馆里隐匿着一座石头山,大小与建筑南侧的石头山一致,这座建筑为何会保留一座规模不小的石头山在室内?是对中国建筑文化内核的借鉴还是

另有深意?一个个谜团给总督楼这座建筑蒙上了一层神秘的面纱。随着总督楼一楼复原陈列展览正式和大家见面,也向公众揭开了神秘的面纱。

谈及“石头山”的秘密,陈国凤透露,最初的地窖房间东侧墙内,隐匿着一座规模很大的石头山,方位上则与建筑南边的石头山呈一南一北之势。经过专家研究发现,在中国传统文化里,建筑两旁放石头最早起源于周代,当时周代的大朝宫殿两旁就各放置了两块石头,东边代表阳,西边代表阴。因此,“专家们推测,德国建筑师拉查洛维茨对中国文化进行了借鉴,但至今没有明确的证明材料,成为总督楼建造至今的一个谜题。石头山建造之后,可以进去参观,现在也有一个小门,但目前不能进去,继续保持神秘。”

#### 和百年前建筑师合影

记者参观时发现,有一个房间的游客络绎不绝,还有不少人排队,原来都在等着和德国建筑师拉查洛维茨“对话、合影”。陈国凤介绍,在当初的食品储藏室,现在有两台人机对话一体机,以数字技术复现了建筑设计师拉查洛维茨的形象,因此游客可以“穿越”与他对话,向他提问有关总督楼建造设计方面的相关问题,探寻建筑的魅力,“通过高科技和百年前的建筑师‘穿越’对话,非常新鲜,很多小朋友都一遍遍问他名字和年龄,什

么时候来的青岛等,他的回答也非常有趣,具有现代人的思维。”陈国凤透露,“目前‘拉查洛维茨’能回答40多个问题,比如选址、建造年代、中西方设计理念在这座建筑中的体现、庭院设计的主导思想、室内房间里的石头有何意义等,此外还有和参观有关的问题,比如洗手间的位置、参观路线等都可以回答。将来还会对‘他’进行不断更新升级,让‘他’能够回答更多的问题。”

此外,人机对话一体机还具有智能拍照的功能,“大家可以和拉查洛维茨合影,通过扫描二维码的方式存到手机,非常智能。”

#### 小长假每天约千人参观

配合一楼复原陈列展览,1月1日元旦佳节当天,总督楼为大家准备了一系列惠民文化活动:“一层展览大揭秘”,定点(上午9点、10点,下午2点、3点、4点)安排免费讲解,带领游客首次探寻总督楼一层展厅,凡小学生入场参观可在服务台领取藏宝图一份,藏宝图问题全部答对者,赠送总督楼文创书签一套,此外在上午10点,下午3点各安排一场免费讲解。

工作人员介绍,“元旦小长假每天参观人数都在1000人左右,随着新展的‘秘密’逐步解读,应该会有更多市民来参观,领略新展的魅力。”

## 小长假活动多,图书馆接待19000人次

□半岛记者 黄靖斐

元旦假期邮博、图书馆、电影院等文化活动精彩纷呈,新展、活动和好看的电影,吸引诸多市民驻足。

市图书馆元旦期间接待读者19000多人次,其中首日6500余人次,次日7300余人次,元旦当天5400余人次。到馆读者以中青年人和初高中生读者居多,老年读者与平时周末差不多;少儿馆以小学生和学龄前儿童为主,多为家长带领或陪同。元旦期间市图书馆举办十余场公益文化活动,读者参与热情,活动场面火爆。青岛市邮电博物馆元旦小长假期

间开展的“记录新年”展览也吸引了不少游客,青岛市邮电博物馆馆长介绍,“2018年12月30日,游客471人次,12月31日1211人次,2019年1月1日,则是454人次。其中接待中国香港、中国澳门及韩国、德国等宾客近百人。”

现在看电影是假期娱乐活动必不可少的一项,今年的元旦假期电影市场中,并没有像去年同期《前任3》《芳华》的大热电影,但是两部中等制作的国产电影表现突出:一部是根据国外知名剧情片《完美陌生人》改编的电影《手机狂响》,此外还有2018年12月31日上映的《地球最后的夜晚》。

正宗青海雪域高原野生黑枸杞

## 花1块钱就领走?千真万确!

每天一杯黑枸杞,完美补充花青素!

壹然牌黑枸杞生长在平均海拔3500米以上的青藏高原,高寒缺氧,紫外线强烈,早晚温差极大!《本草纲目》记载:“黑果枸杞,本经上品,生精,养肝,益肾,明目安神,令人长寿。”

“壹然牌”黑枸杞生长环境:青海雪域高原诺木洪地区平均海拔3500米,每天16小时日照,昼夜20度温差,沉淀出自然界最高含量的花青素,所以黑枸杞又被称为“花青素之王”!

“壹然牌”黑枸杞服用价值:据《中国农业百科全书》记载,黑枸杞当中的花青素,可以抗衰老、改善睡眠、护肝明目,最重要能够清除人体血管的自由基,被称为天然的血管除锈剂!

高血糖、高血脂、高血粘,这不敢吃,那不敢吃,血糖问题反反复复!现在就吃青海诺木洪野

生黑枸杞,打进电话,一整年用量全领走!今天只花1块钱!

好消息!好消息!!

- 如果你还没有用过天然野生的黑枸杞!
- 如果你还没有品尝过青海诺木洪的黑枸杞!
- 那么今天,机会来了!

壹然牌·野生黑枸杞

厂家特别拿出500个“一元体验”名额!

只要一个电话,只花一块钱,就可以品尝来自青藏高原正宗的诺木洪野生黑枸杞!

现在拨打一元体验热线,不是领一袋,不是领一盒!整整一年用量,足足三大盒,直接免费领回家!全国仅限500个名额!先领先得,领完为止!

1元申领电话 400-873-9773